
MECANISMOS DE TRANSFERÊNCIA DE ENERGIA TÉRMICA: 

CONDUÇÃO DE CALOR

SEM0551 Fenômenos de Transporte

Paulo Seleghim Jr.
Universidade de São Paulo



Diferentes formas de energia de um sistema

sistema

Formas macroscópicas

Formas microscópicas

Energia associada ao centro de 

massa do sistema, relativa a um 

referencial inercial

Energia associada à estrutura e ao nível de agitação 

molecular: energia interna “U”
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Diferentes formas de energia de um sistema



Termodinâmica → efeitos da transferência de calor no 
estado de uma substância

Transf. de Calor → taxas de transferência de calor entre 

dois sistemas
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CONDUÇÃO DE CALOR



Transferência de energia via calor

T1 < T2

Q

Dois sistemas em contato térmico 

a temperaturas diferentes tendem 
a equalizar seus níveis de 

agitação molecular...
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T1 →T3 = T3 T2
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Temp

k = 15 – 25 W/m/K
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Inventário de energia: eq. de condução

taxa líquida de 
condução de 

calor entrando em 

x, y e z
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volume de 
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volume de 
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Exemplo de Aplicação









Formulação do problema aplicado:
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RESOLVENDO UM PROBLEMA SIMPLIFICADO...
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Duas possibilidades: 1) Problema especificado em x=0 e x=L, resultando no fluxo de calor 
máximo na linha de simetria do painel (sistema de eqs.) → sugestão...

2) Problema especificado completamente em x = 0, determinando o 
fluxo máximo de calor que resulta em uma temperatura de saída 
dentro do especificado (desacopla o sistema de equações)
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Duas possibilidades: 1) Problema especificado em x=0 e x=L, resultando no fluxo de calor 
máximo na linha de simetria do painel (sistema de eqs.) → sugestão...

2) Problema especificado completamente em x = 0, determinando o 
fluxo máximo de calor que resulta em uma temperatura de saída dentro 
do especificado (desacopla o sistema de equações)
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